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Liebe Mitglieder und Freunde der RGN

Grosse goldene Platanenblätter segeln lautlos aus der Allee hinaus auf den samtgrünen Rasen des Sportplatzes. Farben, Farben, weich leuchtend im milden Sonnenlicht! Es ist wie eine Aufmunterung wie im Gedicht von  Gottfried Keller: "Trinkt, oh Augen, was die Wimper hält, von dem gold'nen Ueberfluss der Welt!" Wir wissen es ja, morgen schon stiehlt der Nebel des Himmels Blau, schluckt den ganzen Herbstzauber und wir steuern stochernd mit dem Weissen Stock durch das tote Laub auf den Gehwegen. Feuchtigkeit und Nässe schlucken die hilfreichen  Geräusche und lassen uns noch unsicherer unterwegs sein. Wachsame Aufmerksamkeit tut doppelt not. Passt auf und fallt nicht ...!

Nachrichten aus dem Vorstand der RGN:

ACHTUNG!
Die Generalversammlung der Regionalgruppe Nordwestschweiz (SBb/RGN) findet neu am Samstag 21. März 2020 statt. Bitte, sich das neue Datum zu merken. Einladung und Traktandenliste folgen zu gegebener Zeit.

Neu:

Vorstandsmitglied Bruno Hauenstein vertritt die RGN in der KABO, der Konferenz Aargauischer Behinderten-Organisationen.

Gesucht:

Für den Vorstand der RGN sind Mitglieder gesucht. Interessierte melden sich bei Rita Graf, Hallwylerweg 7, 4852 Rothrist
Tel: 062 758 23 21 E-Mail: rita.graf@hotmail.com
oder bei Reinhard Anliker,   Schlossergasse 15, 5620 Bremgarten
Tel: 056 631 13 40   E-Mail: reinhard.anliker@rg-blindenbund.ch
Noch fehlt ein Vertreter oder eine Vertreterin der RGN im Gesamtvorstand des SBb. Für Informationen wenden  sich Interessierte bitte direkt an Susanne Gasser, E-Mail: susanne.gasser@blind.ch
 
Aufruf:

Bitte kontrolliert, ob die gewünschte  Form der schriftlicher Unterlagen - Schwarzschrift, Mail oder Punktschrift - noch aktuell ist. Sollte es nicht mehr der Fall sein, nehmt mit Frau Nicole Leoni  von der Geschäftsstelle Kontakt auf. nicole.leoni@blind.ch 

Mitteilungen:

Von Stephan Mörker, Leiter Fachstelle Hilfsmittel, haben wir folgende Information erhalten:
Wir vom Schweizerischen Zentralverein für das Blindenwesen SZBLIND sind sehr daran interessiert, dass Personen mit Blindheit und Sehbehinderung aus erster Hand aktuelle Informationen von der Dachorganisation erhalten. Seit einiger Zeit versenden wir deshalb einen speziellen E-Mail-Newsletter an diese Personengruppe. Bereits profitieren knapp 600 Personen von unserem Angebot. Der Newsletter erscheint viermal pro Jahr per E-Mail und ist kostenlos.
 
Darin sind aktuelle Informationen aus dem SZBLIND als Dachorganisation (Interessenvertretung, Behindertenpolitik, Tagesgeschehen, spezielle Angebote etc.), über neueste Entwicklungen und Ereignisse im Blinden- und Sehbehinderten, interessante Resultate aus Forschungsstudien, Informationen zu neuen Hilfsmittel sowie aktuelle Trends auf dem Hilfsmittelmarkt, Berichte über betroffene Menschen, die in der Öffentlichkeit eine wichtige Rolle spielen sowie Hinweise auf Veranstaltungen und anderes mehr.
 
Sie können den Newsletter über unsere Webseite www.szb.ch/newsletter oder mit einem E-Mail an 
information@szb.ch abonnieren. Er kann jederzeit wieder abbestellt werden. 
 
Schweizerischer Zentralverein für das Blindenwesen SZBLIND
Niederlenzer Kirchweg 1, CH-5600 Lenzburg
 
T:  +41 (0)62 888 28 70 
Information:
Oper "La Bohème" mit Audiodeskription

Auf der Grossen Bühne im Theater Basel wird diese Saison die bekannte Oper "La Bohème" mit Live-Audiodeskription für blinde und sehbehinderte Besucher/innen angeboten. 

Stückinhalt:

Der Künstler Rodolfo lebt mit seinen Freunden unbekümmert in den Tag hinein. Auch wenn das Geld knapp ist, herrscht Ausgelassenheit. Kurz vor Weihnachten tritt überraschend Mimì in das Leben von Rodolfo. Und mit ihr die Liebe. Um sie herum ist die Welt im Weihnachtsfieber mit riesigem Tannenbaum und Menschen, die Geschenke und Vergnügen suchen. Doch für Rodolfo und Mimì stellt sich die einfache Frage: Sind sie bereit für eine ernsthafte Beziehung mit allen Höhen und Tiefen? Kann es für sie ein Happy End geben?
Wir, der RGN-Vorstand, findet diese Oper ein tolles Angebot. Aus unserer Sicht sollten möglichst viele blinde und sehbehinderte Personen an diesem Kulturerlebnis teilhaben, um ein Zeichen zu setzen, dass wir "Betroffene" Kultur mit Audiodeskription schätzen und auch zukünftig nutzen möchten. 

Der RGN-Vorstand wird die Vorstellung vom Sonntag 16. Februar 2020 um 16 Uhr besuchen. Wir würden uns sehr darüber freuen, wenn sich uns weitere kulturbegeisterte RGN-Mitglieder mit ihren Begleitpersonen anschliessen und wird diese Oper gemeinsam geniessen könnten. Da es jeweils 30 Minuten vor Vorstellungsbeginn im Foyer Grosse Bühne eine Einführung zum Stück gibt, treffen wir uns um 14.30 Uhr, in Basel-SBB (unterhalb der Treppe von der Passarelle, in der ehem. Schalterhalle). Danach folgt die gemeinsame Anreise zum Theater. Die Kosten der Theatertickets und die Zugbillette nach Basel und retour gehen zu Lasten jedes Einzelnen. 

Personen mit einem IV-Ausweis und ihren unterstützende Assistenzperson erhalten 50% Ermässigung auf den Tickets. Das heisst zwei Personen zahlen sozusagen nur 1 Ticket. Die Preise inklusive 50 % in den verschiedenen Sitzplatz-Kategorien wären wie folgt: Kat. A: 67.00 Franken, Kat. B: 60.00 Franken, Kat. C:  52.00 Franken, Kat. D: 45.00 Franken. Die Theatercrew empfiehlt uns Kat. A oder Kat. B, denn da ist der Support am besten gewährleistet. Blindenführhunde haben ebenfalls Zutrittsrecht ins Theater. 
Anleitung um Audiodeskription empfangen zu können: Die Audiodeskription und eingesprochene Übertitel können via MobileConnect App empfangen werden. Sie können die Sennheiser MobileConnect App im Apple App Store oder im Google Play Storedirekt auf Ihr Mobiltelefon downloaden oder Sie erhalten ein Gerät für den Audiodeskriptionsempfang vor Vorstellungsbeginn an unserem Infostand im Foyer der Grossen Bühne. Falls Sie ein Gerät wünschen kommen Sie bitte mindestens eine halbe Stunde vor Vorstellungsbeginn.

Ist euer Interesse geweckt? Falls ihr Lust habt, die Oper mit uns zu besuchen, meldet euch bitte bis 24. Januar 2020 bei Sabine Reist: sabine.reist@bluewin.ch oder unter 079 363 06 80 an. Nennt ihr bitte eure Namen, gewünschte Kategorie und ob ihr in Begleitung eines Blindenführhundes seid. So kann gewährleistet werden, dass für alle ein Ticket an der Theaterkasse abholbereit ist und ein geeigneter Platz für den Hund gefunden werden kann. 

Information von Eliane Tschudin, Mitarbeiterin Kommunikation:
Der Advent steht schon fast vor der Tür. Auch dieses Jahr bietet das Historische Museum Basel eine Führung in der beliebten Weihnachtsbaum-Ausstellung im Haus zum Kirschgarten an:

 
Adventszeit im Haus zum Kirschgarten
 
Sonntag, 15. Dezember 2019, 11.00 Uhr
 
im Haus zum Kirschgarten, Elisabethenstrasse 27, 4051 Basel
 
Reich dekorierte Weihnachtsbäume präsentieren sich mit altem und modernem Weihnachtsschmuck. Der Duft der Tannenbäume, feierliche Musik, Gebäck und Erzählungen lassen die Adventszeit mit verschiedenen Sinnen erleben.
 
Der Rundgang ist dank der Unterstützung durch die Emma Schaub Stiftung kostenlos.  
Wir freuen uns auf Ihren Besuch. Eine Anmeldung ist nicht nötig. 
Historisches Museum Basel

Steinenberg 4, Postfach CH-4001 Basel

Tel: 061 205 86 24

Schlusspunkt

Allen Mitgliedern und Freunden der RGN wünschen wir gute Gesundheit in der feuchtkalten Jahreszeit, einen besinnlichen Advent, frohe Weihnachten und ein gutes Neues Jahr.
Freundliche Grüsse 
für den Vorstand

die Schreiberin

Ruth S. Zschokke

Schweizerischer Blindenbund, Geschäftsstelle, Friedackerstrasse 8, Postfach, 8050 Zürich, Tel. 044 317 90 00

Unsere Beratungsstellen: Aarau, Bern Kurse, Brig, Schaffhausen, Thun, Uznach, Winterthur, Zürich
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