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Einladung zum Ausflug ins Technorama Winterthur
vom Samstag, 5. Juli 2025


Liebe Mitglieder der RGZ

Wir laden euch herzlich zum Ausflug ins Technorama Winterthur ein. Uns erwartet ein spannender Tag mit vielen Eindrücken und Möglichkeiten, Dinge selbst auszuprobieren und dabei verschiedene Sinne anzusprechen. Einige Ausstellungen und die Workshops, die wir machen können, sind auf die Bedürfnisse von Menschen mit Sehbehinderungen angepasst.

Es gibt die Möglichkeit, ab Zürich HB gemeinsam zum Technorama zu reisen. Wir bieten einen Treffpunkt am Zürich HB um 08:00 Uhr unter der grossen Uhr an. Es ist auch möglich, unterwegs zur Gruppe zu stossen oder selbstständig zum Technorama zu reisen.
Wir teilen uns in drei Gruppen auf. Alle Teilnehmenden dürfen an einem Workshop teilnehmen. Am Vormittag besuchen zwei Gruppen Workshops. In einem Workshop können die Teilnehmenden Radioaktivität erfahren und erkunden. Im zweiten Workshop wird ein leckeres Glace selbst hergestellt, dass auch genossen werden kann im Anschluss. Die dritte Gruppe erkundet auf eigene Faust die Ausstellungen.
Für das Mittagessen sind Plätze im Restaurant vom Technorama reserviert. Es handelt sich um ein Selbstbedienungsrestaurant, in welchem alle ihre Konsumation selbst bezahlen.
Um 14:15 Uhr besucht die dritte Gruppe den Workshop und kann selbst ein leckeres Glace zum Dessert herstellen. Die anderen Teilnehmenden erkunden die Ausstellungen weiter, je nach eigener Lust und Laune.
Um ca. 16:00 Uhr treten wir mit denjenigen, die gemeinsam reisen möchten, die Rückfahrt nach Zürich HB an. Diesen erreichen wir gegen 17:15 Uhr. Die anderen dürfen ihren Abreisezeitpunkt selbst bestimmen.

Das gesamte Technorama und die Workshops sind rollstuhlgängig.



Das Detailprogramm wird nach der verbindlichen Anmeldung verschickt.
Aus organisatorischen Gründen ist dieser Ausflug auf 32 Teilnehmende beschränkt. Bei grossem Interesse ist eine Wiederholung an einem Ersatzdatum möglich.

Kosten:
Die RGZ übernimmt die Kosten für den Eintritt ins Technorama und eine Workshopteilnahme pro Person. Für die Kosten der Hin- und Rückreise sowie für die Verpflegung kommen alle Teilnehmenden selbst auf.

Damit alle sicher unterwegs sind und sich im Technorama orientieren sowie im Selbstbedienungsrestaurant verpflegen können, empfehlen wir, eine Begleitperson mitzubringen.

Verbindliche Anmeldung:
Verbindliche Anmeldungen bitte schriftlich mit dem beiliegenden Anmeldeformular bis spätestens 27. Juni 2025 an:
Nicole Sourt Sanchez
Sihlhaldenstrasse 65
8136 Gattikon
E-Mail: nicole.sourt@rgz-blind.ch

Wir freuen uns sehr auf diesen spannenden Ausflug.

Herzliche Grüsse
Für den Vorstand der RGZ
Nicole Sourt Sanchez

*********************
Motto des Schweizerischen Blindenbundes 2025:
Wir stehen gemeinschaftlich füreinander ein.
Schweizerischer Blindenbund, Geschäftsstelle, Friedackerstrasse 8, 8050 Zürich, Tel. 044 317 90 00
Unsere Beratungsstellen: Aarau, Brig, Schaffhausen, Thun, Uznach, Winterthur, Zürich
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GEMEINSAM NACH VORNE SEHEN.




